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Grudniowy numer gazetki szkolnej zaprasza! 

 Znajdziecie w nim relacje z wydarzeń szkolnych, a także przepis na sernik królewski!
Dodatkowo dowiecie się co to takiego pływanie synchroniczne i które uczennice świetnie

sobie z tym radzą. Na łamach naszej gazetki pojawiły się także ciekawostki związane z
polskimi tradycjami bożonarodzeniowymi, a także nietypowe tradycje świąteczne z różnych

zakątków świata. Dajcie się zaskoczyć, zapraszamy do lektury!



5 grudnia 2025 roku, zgodnie z naszą tradycją, w progach naszej szkoły
pojawił się długo wyczekiwany gość – Święty Mikołaj w towarzystwie
wesołych elfów oraz Renifera. To wyjątkowe wydarzenie wzbudziło ogromną
radość wśród uczniów, szczególnie tych najmłodszych z klas I–III, choć także
starsi uczniowie z niecierpliwością oczekiwali na to spotkanie.

Od rana w klasach panowała niezwykle radosna i świąteczna atmosfera.
Uśmiechy na twarzach dzieci, śmiech oraz pozytywna energia sprawiły, że ten
dzień stał się naprawdę wyjątkowy. Wizyta Świętego Mikołaja przyniosła ze sobą
wiele radości, życzliwości i niezapomnianych chwil, które na długo pozostaną w
pamięci całej społeczności szkolnej.

Na zakończenie spotkania Święty Mikołaj obiecał, że z pewnością odwiedzi naszą
szkołę również w przyszłym roku. Z niecierpliwością czekamy na kolejne
magiczne spotkanie!

WIZYTA ŚWIĘTEGO MIKOŁAJA W NASZEJ SZKOLE
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SZKOLNY KIERMASZ ŚWIĄTECZNY W SP NR 11
11 grudnia w godzinach 17:00–19:00 w Szkole Podstawowej nr 11 odbył się
Szkolny Kiermasz Świąteczny, który zgromadził liczną społeczność szkolną –
dzieci, rodziców oraz bliskich uczniów. Wydarzenie miało rodzinny, ciepły i
radosny charakter, a szkolne korytarze wypełniły się świąteczną atmosferą.

Podczas kiermaszu można było podziwiać i zakupić piękne, kolorowe prace
świąteczne wykonane przez uczniów, prezentowane na klasowych stoiskach. Dużym
zainteresowaniem cieszyła się również specjalnie przygotowana przestrzeń
warsztatowa, w której uczestnicy samodzielnie tworzyli ozdoby świąteczne.

Nie zabrakło także słodkich atrakcji – w szkolnej kawiarence na gości czekały pyszne
wypieki oraz napoje przygotowane przez rodziców. Rada Rodziców zorganizowała
kiermaszowy konkurs loteryjny z kołem fortuny, który dostarczył uczestnikom wielu
emocji i radości, a także umożliwił wygranie drobnych upominków. Dodatkową
atrakcją był kiermasz książki, dzięki któremu każdy mógł znaleźć coś interesującego
dla siebie.

Środki zebrane podczas Szkolnego Kiermaszu Świątecznego zostały przeznaczone na
Fundusz Rady Rodziców i zostaną wykorzystane na organizację kolejnych atrakcji dla
uczniów. Część dochodu ze stoisk klasowych zasiliła również budżety
poszczególnych klas.

Był to wyjątkowy czas wspólnie spędzonych chwil, dobrej zabawy oraz radosnego
oczekiwania na nadchodzące Święta Bożego Narodzenia.



19 grudnia 2025 roku w naszej szkole odbyły się wyjątkowe Jasełka przygotowane dla uczniów klas I–III. To
niezwykłe wydarzenie wprowadziło całą społeczność szkolną w magiczny nastrój nadchodzących Świąt
Bożego Narodzenia.

Program artystyczny został przygotowany przez uczniów klas IId oraz IIk pod czujnym okiem swoich
wychowawczyń. Młodzi artyści zaprezentowali się znakomicie, a ich występy zaszczyciła swoją obecnością
Dyrekcja Szkoły.

Uwagę widzów przyciągała piękna scenografia oraz starannie dobrane i dopracowane stroje występujących postaci.
Przedstawienie, pełne kolęd, wzruszeń i spontanicznej radości, w ciekawy sposób łączyło tradycję
bożonarodzeniową ze współczesnymi świątecznymi akcentami. Publiczność nagrodziła wykonawców gromkimi
brawami, doceniając ich zaangażowanie i talent.

Był to dzień pełen emocji, ciepła i poczucia wspólnoty, który z pewnością na długo pozostanie w pamięci uczniów,
nauczycieli oraz zaproszonych gości.
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JASEŁKA BOŻONARODZENIOWE DLA KLAS I-III
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19 grudnia w naszej szkole uczniowie klas IV–VIII
mieli okazję obejrzeć wyjątkowe przedstawienie
świąteczne pt. „Zgubiony list do Świętego Mikołaja”.
Spektakl został przygotowany przez uczniów klasy
6a pod opieką wychowawczyni – pani Pauliny
Kondek oraz księdza Radosława Wolniczka.

Młodzi aktorzy w niezwykle sugestywny sposób
wprowadzili publiczność w świąteczny nastrój,
przypominając, że prawdziwa magia Świąt Bożego
Narodzenia kryje się w uważności na drugiego
człowieka, dobroci oraz empatii. Przedstawienie
skłaniało do refleksji i spotkało się z dużym
zainteresowaniem widzów.

Uzupełnieniem spektaklu były występy chóru
szkolnego, który pod kierunkiem pani Natalii Osińskiej
zaprezentował piękne utwory świąteczne, m.in.
„Somewhere in My Memory”, „Pastorałkę od serca do
ucha”, „Santa Claus Is Coming to Town” oraz
„Przekażcie sobie znak pokoju”.

Na zakończenie wydarzenia pani dyrektor Dagmara
Baczyńska złożyła całej społeczności szkolnej serdeczne
życzenia świąteczne, dziękując uczniom i nauczycielom
za przygotowanie tego wyjątkowego spotkania.

ŚWIĄTECZNE PRZEDSTAWIENIE DLA 
KLAS IV–VIII
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PODSUMOWANIE PROJEKTU „ŚWIĄTECZNY GRUDZIEŃ”
W ramach szkolnego projektu „Świąteczny grudzień” uczniowie wraz z
wychowawcami wzięli udział w wyjątkowym wydarzeniu, którego celem
było poznanie różnorodnych tradycji bożonarodzeniowych z całego świata
oraz stworzenie wspólnej, świątecznej przestrzeni w naszej szkole.

Każda z klas, które przystąpiły do projektu, przygotowała plakaty prezentujące
zwyczaje bożonarodzeniowe w wylosowanych krajach. Prace uwzględniały
ciekawe, często odmienne od polskich tradycje, obrzędy, symbole oraz
świąteczne zwyczaje charakterystyczne dla danych regionów świata.
Społeczność szkolna dowiedziała się o ciekawych tradycjach w Japonii,
Chinach, Nowej Zelandii, Etiopii czy USA.

Uczniowie zgromadzili również informacje oraz przepisy na tradycyjne potrawy
świąteczne z wybranego kraju. Przy przepisach znalazły się informacje o
szacunkowym koszcie przygotowania potrawy dla jednej osoby lub rodziny, a w
niektórych przypadkach także wyliczona kaloryczność posiłków.

Przestrzeń wystawowa została wzbogacona o regionalne i tradycyjne ozdoby
świąteczne oraz dekoracje inspirowane kulturą prezentowanych krajów.
Dodatkowym elementem projektu były świąteczne klasowe komiksy,
przygotowane przez zespoły uczniów. Każda praca składała się z co najmniej
czterech stron formatu A4, podzielonych na maksymalnie cztery okienka, a
fabuła zawierała wyraźny świąteczny akcent.

Wszystkie przygotowane elementy zostały rozmieszczone w przestrzeni wokół
sal lekcyjnych oraz w miejscach wyznaczonych przez organizatorów. Wystawa
była stopniowo rozwijana przez cały grudzień, a jej ostateczna forma została
zaprezentowana do 17 grudnia.

Wszystkie klasy biorące udział w projekcie otrzymały dyplomy uczestnictwa,
natomiast autorzy najpiękniejszej i najbardziej dopracowanej dekoracji zostali
nagrodzeni. W całym przedsięwzięciu szczególnie liczyło się zaangażowanie
uczniów oraz ich praca własna, kreatywność i samodzielność, które miały
kluczowe znaczenie przy realizacji poszczególnych elementów projektu.
Serdecznie dziękujemy za wspólną zabawę!
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Czy matematyka może pachnieć świętami? Okazuje się, że tak! W ramach projektu (Nie)zwykła matematyka
uczniowie klas 5d i 5e przekonali się, że geometria nie musi ograniczać się jedynie do zeszytu i linijki, ale może stać
się inspiracją do twórczej zabawy.

Podczas lekcji matematyki uczniowie tworzyli świąteczne choinki z brył geometrycznych. Pień drzewka powstał z
sześcianu, natomiast koronę drzewa iglastego zbudowano z czworościanów foremnych. Zanim jednak choinki mogły nabrać
kształtu, uczniowie stanęli przed nie lada wyzwaniem - musieli samodzielnie zaprojektować siatki brył.

Najpierw uczniowie rysowali siatki sześcianu oraz czworościanu foremnego, dbając o poprawność kształtów i połączeń
ścian. Następnie wycinali je z papieru i sklejali w trójwymiarowe bryły, ucząc się przy tym dokładności, cierpliwości i
przestrzennego myślenia. Dopiero gotowe bryły posłużyły do stworzenia matematycznych choinek.

Efekty pracy były imponujące - każda choinka była inna, a wszystkie łączyły precyzja wykonania i pomysłowość uczniów.
Lekcja stała się doskonałym przykładem na to, że matematyka może być kreatywna, praktyczna i pełna świątecznej
atmosfery.

Projekt (Nie)zwykła matematyka po raz kolejny udowodnił, że nauka przez działanie przynosi nie tylko wiedzę, ale także
radość i satysfakcję. Kto wie - być może takie geometryczne choinki na stałe zagoszczą w naszej szkolnej tradycji
świątecznej? 
                                                                                                                                                          
Autor: Emilia Lewandowska

(NIE)ZWYKŁA MATEMATYKA - ŚWIĄTECZNE OZDOBY NA LEKCJI
MATEMATYKI
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1. Oś symetrii w papierowych gwiazdach
Papierowe gwiazdy często mają kilka osi symetrii, dzięki którym każda
ich część wygląda identycznie. Składanie i wycinanie papieru według
symetrycznych linii sprawia, że ozdoba jest regularna i estetyczna.

2. Kąty i wielokąty w śnieżynkach
Wycinane śnieżynki z papieru bazują na figurach geometrycznych, takich
jak trójkąty i sześciokąty. Powtarzające się kąty oraz równe boki tworzą
charakterystyczne, harmonijne wzory.

3. Bryły geometryczne w bombkach
Tradycyjne bombki mają kształt kuli, czyli bryły doskonale symetrycznej.
Dzięki temu pięknie odbijają światło i wyglądają efektownie z każdej
strony.

4. Stożek jako kształt choinki
Choinka w uproszczonej formie przypomina stożek, który zwęża się ku
górze. Taki kształt zapewnia stabilność drzewka oraz równomierne
rozmieszczenie ozdób.

5. Powtarzalność i rytm w łańcuchach świątecznych
Łańcuchy na choinkę powstają z powtarzających się elementów o tym
samym kształcie i rozmiarze. Regularność i rytm to ważne pojęcia
geometryczne, które wpływają na estetykę dekoracji.

Świąteczne ozdoby to doskonały przykład na to, że geometria jest obecna
w codziennym życiu, nawet wtedy, gdy jej nie dostrzegamy. Wystarczy
spojrzeć na świąteczne dekoracje okiem matematyka!

Autor: Emilia Lewandowska
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GEOMETRIA UKRYTA W ŚWIĄTECZNYCH OZDOBACH
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Świąteczne dekoracje cieszą oko, ale mało kto zauważa, że wiele z nich powstaje dzięki zasadom geometrii.
Oto pięć przykładów, które pokazują, że matematyka towarzyszy nam także w czasie świąt.

NR 4



Zaciekawienie

Zaciekawienie pojawia się wtedy, gdy spotykamy coś nowego,
zaskakującego lub tajemniczego. Dzięki niemu zadajemy pytania,
szukamy odpowiedzi i chętnie zdobywamy nową wiedzę. To emocja,
która pomaga nam skupić uwagę i rozwijać nasze zainteresowania.

Dla uczniów zaciekawienie jest szczególnie ważne. Kiedy coś nas
interesuje, uczymy się szybciej i łatwiej zapamiętujemy informacje. To
dlatego lekcje, które budzą ciekawość, są bardziej angażujące, a
zdobyta wiedza zostaje z nami na dłużej.

Warto pielęgnować w sobie zaciekawienie. Można to robić, czytając
książki, zadając pytania, obserwując świat i próbując nowych rzeczy.
Nie bójmy się pytać — każde pytanie to krok do lepszego zrozumienia.
Zaciekawienie to emocja, która prowadzi do odkrywania, uczenia się i
rozwijania pasji. Dzięki niej szkoła i codzienne życie mogą stać się
prawdziwą przygodą.

ZACIEKAWIENIE – EMOCJA, KTÓRA POMAGA SIĘ UCZYĆ,
DUMA – EMOCJA, KTÓRA WZMACNIA WIARĘ W SIEBIE
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Czy zdarzyło Ci się kiedyś poczuć, że coś bardzo Cię zainteresowało i chcesz dowiedzieć się o tym jak najwięcej? To
właśnie zaciekawienie — emocja, która sprawia, że świat staje się ciekawszy, a nauka łatwiejsza i przyjemniejsza. A
może poczułeś się z czegoś dumny. Duma to emocja, która pomaga uwierzyć w siebie i docenić własne starania.
Sprawdź, dlaczego warto być dumnym nie tylko z sukcesów, ale także z wysiłku, który wkładamy w codzienne
działania.

Duma

Duma pojawia się wtedy, gdy uda nam się coś osiągnąć — nauczyć się
czegoś nowego, pomóc komuś lub pokonać trudność. To emocja, która
mówi nam: „Dałem radę”.

Odczuwanie dumy jest bardzo ważne, ponieważ wzmacnia poczucie
własnej wartości i motywuje do dalszego działania. Warto być dumnym
nie tylko z dużych sukcesów, ale także z małych kroków i starań, które
wkładamy w codzienną pracę.



Sposób przygotowania

Przygotowanie ciasta kakaowego
Do miski wsyp mąkę, cukier, kakao i proszek do pieczenia. Dodaj pokrojone masło
i jajko. Zagnieć ciasto. Podziel je na dwie części — jedną włóż do lodówki, drugą
do zamrażarki (na ok. 30 minut).

Przygotowanie masy serowej
Do dużej miski włóż twaróg, dodaj jajka, cukier, cukier wanilinowy, budyń i
roztopione masło. Całość dokładnie wymieszaj (można użyć miksera).

Składanie sernika
Formę wyłóż papierem do pieczenia. Część ciasta z lodówki rozwałkuj i wyłóż na
spód formy. Następnie wlej masę serową. Na wierzch zetrzyj na tarce drugą część
ciasta z zamrażarki.

Pieczenie
Piecz w piekarniku nagrzanym do 180°C przez około 60 minut. Po upieczeniu
pozostaw sernik do ostygnięcia.

Sernik królewski to jedno z najbardziej lubianych
świątecznych ciast. Pachnie kakao, wanilią i przypomina
domowe święta. Ten przepis jest prosty i sprawdzi się nawet u
młodych kucharzy.

ŚWIĄTECZNE SMAKI W SZKOLNEJ KUCHNI
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Co będzie potrzebne?

Ciasto kakaowe:
3 szklanki mąki pszennej
1 szklanka cukru
2 łyżki kakao
1 łyżeczka proszku do pieczenia
200 g masła
1 jajko

Masa serowa:
1 kg twarogu sernikowego (z wiaderka)
4 jajka
1 szklanka cukru
1 opakowanie cukru wanilinowego
100 g masła (roztopionego)
1 budyń waniliowy (proszek)

NR 4

SERNIK KRÓLEWSKI – 
ŚWIĄTECZNY KLASYK

Sernik z rodzynkami czy bez?

To pytanie od lat dzieli rodziny, klasy, a nawet całe
szkoły! Jedni twierdzą, że rodzynki to
obowiązkowy składnik sernika, inni zaś uważają je
za „nieproszonych gości”.

Nasz sernik królewski doskonale smakuje w obu
wersjach, więc wybór pozostawiamy młodym
cukiernikom i ich rodzinom. Najważniejsze, żeby
był zrobiony z uśmiechem i zjedzony ze smakiem
😋

ODWIECZNY ŚWIĄTECZNY 
DYLEMAT…



Papierowe bombki, gwiazdy bożonarodzeniowe, lampiony czy świąteczne figurki
mogą stać się niepowtarzalną ozdobą choinki, okien i świątecznego stołu.
Własnoręcznie wykonane dekoracje nadają wnętrzom wyjątkowego charakteru, a
ich tworzenie nie wymaga drogich ani trudno dostępnych materiałów.

Do wykonania świątecznych ozdób można wykorzystać papier, karton, bibułę,
filc, sznurek, wstążki oraz resztki materiałów tekstylnych. Doskonale sprawdzają
się również przedmioty codziennego użytku, takie jak słoiki, rolki po papierze,
tekturowe pudełka czy stare gazety. Naturalne elementy — szyszki, gałązki,
suszone plasterki pomarańczy, cynamon czy orzechy — dodają dekoracjom ciepła
i tradycyjnego, świątecznego charakteru. Coraz częściej wykorzystywane są także
materiały z recyklingu, dzięki czemu rękodzieło staje się nie tylko piękne, ale i
ekologiczne.

-11-

CYKL ARTYKUŁÓW - RĘKODZIEŁO
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Grudzień to wyjątkowy czas, w którym przygotowania do Świąt Bożego Narodzenia nabierają szczególnego
znaczenia. Jednym z najpiękniejszych sposobów na wprowadzenie świątecznej atmosfery do domów jest własnoręczne
tworzenie bożonarodzeniowych dekoracji. Rękodzieło pozwala nie tylko udekorować przestrzeń, ale także spędzić czas
w twórczy i radosny sposób.

NR 4

ŚWIĄTECZNE RĘKODZIEŁO – MAGIA TWORZONA WŁASNYMI RĘKAMI

Tworzenie bożonarodzeniowych dekoracji
to doskonała okazja do wspólnego
spędzania czasu z bliskimi, rozmów i
budowania świątecznych wspomnień.
Własnoręcznie wykonane ozdoby niosą ze
sobą szczególną wartość — są wyrazem
kreatywności, zaangażowania i serca
włożonego w przygotowania do Świąt.

Niech te kilka informacji stanie się dla Was
inspiracją do sięgnięcia po nożyczki, papier
i wyobraźnię, aby świąteczna magia
zagościła w Waszych domach na długo.



Pływanie artystyczne wymaga od zawodniczek/ków mistrzowskiej
techniki, bardzo dobrego rozciągnięcia mięśni, siły, wytrzymałości oraz
gracji.

Zawody rozgrywane są w następujących konkurencjach: solo, duet,
zespół (ośmioosobowe zespoły), kombinacja (10 zawodniczek/ów),duet
mix (kobieta z mężczyzną).

Zawodnicy/czki mają za zadanie przedstawić układ zsynchronizowany
z muzyką w wodzie, w pięknych kolorowych strojach, makijażach oraz
fryzurach. 

UCZNIOWSKIE ZAINTERESOWANIA - PŁYWANIE SYNCHRONICZNE

-12-

NUMER GRUDNIOWY NR 4

Pływanie synchroniczne, znane także jako pływanie artystyczne  to połączenie pływania, gimnastyki oraz tańca.
Pokochałyśmy ten sport i chcemy Wam opowiedzieć o nim kilka słów.

Chcemy pochwalić się naszymi ostatnimi osiągnięciami.

W dniach 28-30 Listopada odbyła się 34. edycja międzynarodowych
zawodów Slovakia Synchro w Bratysławie, w których wzięły udział
reprezentacje 14 państw, w tym z tak odległych krajów jak Egipt, Malta,
Kazachstan czy Japonia. Nasz klub rezprezentowało 40 zawodniczek w
kategoriach U12(Ala i Gabrysia) oraz U15(Gabrysia).

W kategorii Młodzik, czyli w kategorii wiekowej do lat 12(U12 - Ala i
Gabrysia) dwukrotnie stanęłyśmy na podium zajmując:

3 miejsce w konkurencji Kombinacja 
3 miejsce w konkurencji Zespół

wyprzedzając inne drużyny z Polski, Chorwacji, Białorusi, Serbii, Węgier,
Niemiec, Austrii, Rumunii, Czech i Słowacji. 

Reprezentując Klub KS Aurora Wrocław na arenie międzynarodowej
pokazałyśmy wysoki poziom sportowy a nasz start był znakomitą
wizytówką polskiego pływania artystycznego na arenie międzynarodowej. 

Jeśli chcecie dołączyć do naszego Klubu KS Aurora Wrocław, macie
pytanie zapraszamy do kontaktu z nami. To świetna przygoda oraz
niezapomniane emocje 😊

Należymy do Klubu Sportowego Aurora Wrocław, trenujemy na basenie Orbita. Z naszej szkoły klub reprezentujemy w
trójkę:  Alicja Fabrowska(kl. 5e), Gabriela Brydak (kl. 5c) kategoria Młodzik 
 oraz Gabriela Kowiel (kl. 7a) kategoria Junior. 

ALICJA FABROWSKA, 5E
 GABRIELA BRYDAK, 5C
 GABRIELA KOWIEL, 7A



PODRÓŻE MAŁE I DUŻE - 
ZIMOWY KRAKÓW 
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Kraków zimą zachwyca wyjątkową atmosferą i niepowtarzalnym klimatem. To jedno z najpiękniejszych polskich miast,
które o tej porze roku staje się szczególnie nastrojowe. Spacerując po ośnieżonych uliczkach, można poczuć ducha
historii i odkrywać miejsca, które od wieków przyciągają turystów z całego świata.

NR 4

Sercem miasta jest Rynek Główny – największy średniowieczny rynek
w Europie. Zimą uwagę przyciągają Sukiennice, Kościół Mariacki oraz
hejnał mariacki, który codziennie rozbrzmiewa z wieży świątyni.
Warto również odwiedzić Wawel z Zamkiem Królewskim i Katedrą
Wawelską, a także wybrać się na spacer bulwarami wiślanymi lub do
klimatycznej dzielnicy Kazimierz, pełnej zabytków i ciekawych
historii.

Szczególną atrakcją zimowego Krakowa są szopki krakowskie, które
stały się symbolem miasta i ważnym elementem jego dziedzictwa
kulturowego. Szopka krakowska to barwna, bogato zdobiona budowla
inspirowana architekturą Krakowa – można w niej dostrzec elementy
Kościoła Mariackiego, Wawelu czy Sukiennic. W przeciwieństwie do
tradycyjnych szopek, krakowskie konstrukcje mają często
wielopoziomową, strzelistą formę i przypominają bajkowe pałace.

Szopki krakowskie tworzone są ręcznie, najczęściej z tektury, papieru,
folii, drewna oraz kolorowych papierków i błyszczących elementów.
Ich wykonanie wymaga precyzji, cierpliwości i dużej wyobraźni. Co
roku w pierwszy czwartek grudnia na Rynku Głównym odbywa się
Konkurs Szopek Krakowskich, podczas którego twórcy prezentują
swoje prace, a najlepsze z nich trafiają później do muzeów i na
wystawy.

Zimowa wizyta w Krakowie to doskonała okazja do poznania historii,
tradycji i kultury miasta. Świąteczna atmosfera, zabytki oraz niezwykłe
szopki krakowskie sprawiają, że podróż do dawnej stolicy Polski na
długo pozostaje w pamięci.

Źródło: https://muzeumkrakowa.pl

https://muzeumkrakowa.pl/


Święta Bożego Narodzenia obchodzone są na całym świecie, jednak w każdym kraju mają nieco inny charakter. Choć
wszędzie towarzyszy im radość, spotkania z bliskimi i wyjątkowa atmosfera, sposoby świętowania potrafią bardzo
zaskoczyć. Oto kilka nietypowych tradycji bożonarodzeniowych, które pokazują, jak różnorodny jest świat.

NIETYPOWE TRADYCJE ŚWIĄTECZNE Z...
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...RÓŻNYCH ZAKĄTKÓW ŚWIATA 

W Hiszpanii oraz w części krajów Ameryki Łacińskiej dużą popularnością
cieszy się gra El Gordo – wielka świąteczna loteria, której losowanie odbywa się
tuż przed Bożym Narodzeniem i jest ważnym wydarzeniem społecznym. 

W Wenezueli, a dokładniej w Caracas, dzieci w okresie świątecznym śpią z
przywiązanym do palca sznurkiem, którego drugi koniec wystaje przez okno –
rano przechodnie pociągają za niego, aby obudzić najmłodszych na poranną
mszę.

W Norwegii w Wigilię chowa się miotły, ponieważ według dawnych wierzeń w świąteczną
noc mogłyby zostać użyte przez złe duchy. 

Z kolei w Czechach popularną zabawą wigilijną jest wróżenie z buta — niezamężne
dziewczęta rzucają go przez ramię, a jego ułożenie ma przepowiedzieć przyszłe
zamążpójście.

Bardzo nietypowa tradycja panuje w Ukrainie, gdzie
choinki i domy ozdabia się sztucznymi pajęczynami.
Zwyczaj ten nawiązuje do ludowej legendy o pająku, który
przyniósł szczęście ubogiej rodzinie. 

W Japonii natomiast święta Bożego Narodzenia mają
bardziej świecki charakter, a jednym z najpopularniejszych
dań wigilijnych jest… kurczak z fast foodu.

We Włoszech prezenty przynosi nie tylko Święty Mikołaj, ale także czarownica Befana, która
według tradycji odwiedza dzieci w styczniu. 

Natomiast na Islandii znana jest legenda o świątecznym kocie, który „nagradza” tych, którzy na
święta otrzymali nowe ubrania.

Nietypowe tradycje świąteczne pokazują, że choć różnimy się kulturą i zwyczajami, idea świąt — radość, wspólnota i dobro
— pozostaje wszędzie taka sama. Poznawanie obyczajów innych krajów pozwala spojrzeć na Boże Narodzenie z nowej,
ciekawej perspektywy.



1.Puste miejsce przy wigilijnym stole symbolizuje gotowość przyjęcia
niespodziewanego gościa i pamięć o tych, którzy nie mogą być
obecni.

2.Opłatek to typowo polska tradycja — w niewielu krajach dzieli się
nim przed wieczerzą wigilijną.

3.W wielu domach pod obrusem wciąż umieszcza się sianko, na
pamiątkę narodzin Jezusa w stajence.

4.Pierwsza gwiazdka na niebie to znak rozpoczęcia wieczerzy
wigilijnej i nawiązuje do Gwiazdy Betlejemskiej.

5.Tradycyjnie na wigilijnym stole powinno znaleźć się 12 potraw,
symbolizujących 12 apostołów (choć dawniej liczba ta zależała od
regionu).

6.Na Podlasiu i Lubelszczyźnie popularna jest kutia — potrawa z
pszenicy, maku, miodu i bakalii.

7.Na Śląsku jednym z tradycyjnych dań wigilijnych jest siemieniotka,
czyli zupa z konopi.

8.W Małopolsce i na Podkarpaciu kolędnicy często odwiedzają domy
z gwiazdą, turoniem lub szopką.

9.Dawniej wierzono, że w noc wigilijną zwierzęta mówią ludzkim
głosem, dlatego należało je traktować szczególnie dobrze.

10.W niektórych regionach Polski choinkę ubierano dopiero w Wigilię,
a wcześniej dekorowano dom podłaźniczką (czubkiem jodły lub
świerku).

11.Pierniki wypiekano już na początku adwentu, aby zdążyły dojrzeć i
nabrać aromatu przed świętami.

12.W Wielkopolsce prezenty przynosi Gwiazdor, a nie Święty Mikołaj.
13.Na Pomorzu dawniej wierzono, że to, jaki będzie pierwszy dzień

świąt, zapowiada cały nadchodzący rok.
14.Pasterka, czyli uroczysta msza o północy, jest jedną z

najważniejszych tradycji bożonarodzeniowych w Polsce.
15.Kolędowanie w Polsce ma bardzo długą historię — niektóre polskie

kolędy liczą kilkaset lat i są znane na całym świecie.

15 CIEKAWOSTEK O POLSKICH TRADYCJACH
BOŻONARODZENIOWYCH
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Święta Bożego Narodzenia w Polsce to czas pełen tradycji, symboli i zwyczajów przekazywanych z
pokolenia na pokolenie. Choć wspólnym mianownikiem jest radosne świętowanie narodzin Jezusa, sposób
obchodzenia świąt różni się w zależności od regionu kraju. Poniżej prezentujemy wybrane ciekawostki,
które pokazują bogactwo i różnorodność polskich tradycji bożonarodzeniowych.



SPRAWDŹ SWOJĄ WIEDZĘ O ŚWIĘTACH!
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W tym numerze przygotowaliśmy dla Was zadania związane ze świętami. Czy potraficie odpowiedzieć na zawarte
poniżej pytania? Sprawdźcie swoją wiedzę! Powodzenia! 

NR 4

(ŹRÓDŁO: PINTEREST)



„Odpowiedzi na pytania, które nie dają spokoju. Historia wszystkiego”, autorstwa Dominiki Dąbrowskiej, to
fascynująca książka popularnonaukowa, która zabiera czytelnika w podróż po świecie wiedzy, ciekawostek i
faktów wyjaśniających to, co na pierwszy rzut oka wydaje się niepojęte.

📖 O czym jest ta książka?
 To tytuł, który odpowiada na pytania, jakie wielu z nas kiedyś sobie
zadawało — choć nie zawsze wiedzieliśmy, komu je zadać. Autorka
prezentuje w przystępny sposób zagadnienia z różnych dziedzin:
historii, nauki, przyrody, technologii i codziennego życia. Dzięki temu
książka staje się ciekawą mieszanką faktów i opowieści, które
rozwijają wyobraźnię i zachęcają do dalszego zgłębiania świata. 

🧠 Dla kogo jest ta książka?
 To idealna propozycja dla młodych odkrywców i pasjonatów wiedzy
— zarówno dla uczniów, jak i każdego, kto lubi zadawać pytania i
szuka ciekawych odpowiedzi. Książka świetnie sprawdzi się jako
inspiracja do samodzielnych poszukiwań, a także jako źródło wiedzy
poszerzające horyzonty. 

✨ Co warto w niej docenić?
 Autorka zgrabnie łączy fakty z opowieściami, dzięki czemu lektura
jest nie tylko pouczająca, ale i przyjemna. Styl jest przystępny i
ciekawy, a mnogość tematów sprawia, że każdy może znaleźć tu coś,
co go zaintryguje.

📌 Podsumowanie
 „Odpowiedzi na pytania, które nie dają spokoju. Historia
wszystkiego” to książka, która nie tylko dostarcza wiedzy, lecz
również rozbudza ciekawość świata. To lektura idealna dla młodych
czytelników i wszystkich, którzy chcą lepiej zrozumieć otaczającą
rzeczywistość.

KULTURKA - RECENZJE
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KSIĄŻKA: „ODPOWIEDZI NA PYTANIA, KTÓRE NIE DAJĄ
SPOKOJU. HISTORIA WSZYSTKIEGO II”
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ZAGADKI NA DŁUGIE ZIMOWE WIECZORY
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Chwilę relaksu po szkole zapewnią Wam nasze łamigłówki. Źródło wszystkich zagadek:
pinterest.com
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GRY NA KARTCE PAPIERU
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Czasem nie trzeba wielkich plansz, drogich gier, czy dostępu do komputera. Wystarczy zwykła kartka
papieru i osoba towarzysząca. W tym dziale poznacie ciekawe gry z użyciem zwykłej kartki papieru.
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